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luMleul Monarhului.
S i b i i u ,  22 August n.

Maiestatea Sa, împăratul şi Re
gele nostru Francisc Iosif I, nes- 
torul domnitorilor de astăzi din sta
tele europene, a împlinit Joi, în 18 
August n., anul optzecilea al vieţii 
Sale.

Această zi rară, — pentrucă 
rară e vrâsta de care se bucură Ma
iestatea Sa, Monarhul nostru, — a 
fost sărbată cu mare solemnitate, la 
Ischl, unde Maiestatea Sa petrece 
zilele de vară, apei în capitalele ţă
rilor sale, în toate oraşele şi satele 
din monarhie, şi s’a serbat şi în străi
nătate, pretutindenea pe unde M. 
Sa are amici sinceri şi admiratori.

Căci e o figură vrednică de ad
miraţia tuturor figura bătrânului 
nostru Monarh, peste care au trecut 
atâtea nenorociri şi atâtea tragedii 
zguduitoare, încât altul nu le-ar fi 
putut suporta. El însă, cu o putere 
de rezistenţă fisică şi morală fără 
păreche, a dat piept cu toate relele 
şi le-a învins pe toate. Ca un puter
nic stejar bătrân lovit de atâtea 
vânturi stă astăzi Maiestatea Sa în 
fruntea casei sale domnitoare, în 
fruntea popoarelor pe cari le stă
pâneşte, şi-şi împlineşte şi astăzi 
datorinţele de dompitor cu acelaşi 
zel, ca în anii tinereţei.

O astfel de energie, o astfel de 
forţă, impune ; de aceea, în toată lu
mea cultă oamenii s’au întors cu 
gândul în ziua jubileului Maiestăţii 
Sale spre Ischl, dorind zile senine 
şi viaţă îndelungată bunului şi glo
riosului nostru Mon&rh.

S’au adunat la Ischl toţi mem
brii casei domnitoare, 72 la număr, 
şi luând masa împreună cu Maies
tatea Sa, i-au adus călduroase feli
citări prin graiul Moştenitorului de 
tron Francisc Ferdinand, în numele 
lor şi în numele milioanelor de su
puşi credincioşi ai Maiestăţii Sale.

F 0 I S 0  ARĂ.»

M ill  critic asupra stenografiei Gatalsterger
de loan Ţiţeiu.

„idee und Wort im Flug der Zeit 
Ans Raumei zu binden, 

Suclit’ich mit ernsten Tätigkeit 
Ein Mittel zu ergründen“.

F r. X . Gabelsberger.

Geniul omenimii a fost mai activ pe 
Ia sfârşitul veacului al 18-lea şi prin vea
cul al 10-lea. Mărgăritarele lui din acest 
timp 8U fost de o valoare nepreţuită. Sa 
găsesc astfel de mărgăritare şi în inven- 
ţiunile Iui diu timpurile vechi, însă aoe- 
ste fiind acoperite de trufia seoolilor în- 
tuueooşi, n’au putut iaşi la iveală. Steno
grafia încă e unul din vechile mărgăritare. 
Ea esistă de prin anul 63 în. de Cristos. 
Spiritul Romanilor şi mai mult viaţa lor 
politioă a făcut să încolţească această 
artă. Ce pas mare nu s’a făcut în pro
gres, când s’a ivit rivala greoiului alfabet 
latin! Acest pas se pcale asăroăna ou a- 
oela, pe oare l-a făcut omenitnenea ou in 
ventarea carului. Dar toate invenţiunile 
îa timpul cel mai scurt s’au perfecţionat. 
Fiecare generaţie a adăugat ceva la ele. 
Singură stenografia a fost ursită să zaoă 
sub chipul notelor tironiane seooli întregi 
în codicele roase de molii din mănăstiri. 
Soăpându-se de jugul greu al cavaleria-

La Berlin şi la Petersburg, cum 
şi pe alte locuri, domnitorii au dat 
mese mari şi în cuvântări pline de 
entusiasm au preamărit viaţa plină 
de activitate a bunului nostru dom
nitor.

Telegrame şi adrese de felici
tare au sosit la adresa Maiestăţii 
Sale din toate părţile lumii, dela 
domnitori şi dela alţi muritori, cari 
ştiu să venereze bătrâneţele şi să 
aprecieze munca săvârşită de dom
nitorul nostru, în cursul celor 62 
de ani de domnie, ca împărat şi 
Rege al imperiului celui mai greu 
de guvernat.

N’a remas străin de această zi 
rară nici poporul român din patria 
aceasta, ci serbat-a şi el jubileul Dom- 
nitoriului seu, cu mai puţină pompă 
şi mai mic sgomot decât alţii, dar 
cu atât mai mare sinceritate. 
Căci poporul român ştie şi nu uită 
nici odată, cât de mult are el sa 
mulţămească Maiestăţii Sale, dela 
care are aceea ce mai are.

Dela mii de altare româneşti 
s’au ridicat Joi, în ziua naşterii Ma
iestăţii Sale, cum şi în ziua urmă
toare, rugăciuni calde şi bine sim
ţite cătră tronul cel ceresc, şi din 
mii de inimi româneşti s’a implo
rat de sus viaţă liniştită şi feri
cită pe seama Maiestăţii Sale. Căci 
bine ştiu Românii, că după Dum
nezeu, părintele tuturor, bunul şi 
gloriosul nostru Monarh a fost scu
tul şi nădejdea noastră totdeauna, in 
lunga sa domnie de 62 de ani.

Credinţa cătră tron şi casa dom
nitoare poporul român şi-a păstrat’o 
totdeauna, şi a dovedit’o prin fapte, 
prin sângele vărsat pentru apărarea 
tronului şi pentru gloria casei dom
nitoare. Şi mima noastră e şi astăzi 
întreagă a Maiestăţii Sale, precum 
era inima părinţilor şi a moşilor no
ştri. Şi e curată şi nefăţărită inima 
Românului. îndemnaţi deci de bă
tăile inimilor româneşti şi de sen
timentele de loialitate şi fidelitate 
ale acestui popor vrednic de o soarte

mului, de odată a făcut o săritură mare, 
pe oare n’ar fi putut-o face în sute de 
ani. De aci înainte s’a desvoltat şi se des- 
voaltă mereu. E i acum şi a luat partea 
cuvenită din produsele geniului omenesc 
din timpul amintit. Gabelsberger i-a dat o. 
El s’a ivit deodată cu lumea nouă. Mar
tor la alungarea lumii vechi prin revolu
ţia cea mare franceză şi adept al ideilor 
sănătoase, cari au pus fundamentul ace 
stei lumi în oare trăim, a lucrat ca toţi 
contimporanii mai de seamă ai săi la deş
teptarea şi ferioirea ginţilor. Da, el a con
tribuit mult la deşteptarea neamurilor cu 
cartea sa, oare e în adevăr o biblia a ste
nografiei. Cine cunoaşte rolul acesteia, 
acela vede adevărul nemasoat strălucind 
ca nestimatele. Gabelsberger i-a dat a- 
vântul şi i-a pus baza pe oare are să stea 
de aci înainte. El s’a ridioat deasupra 
tuturor reprezentanţilor stenografiei, cari 
erau diferiţi pe e drept, dar toţi de un 
gând: s’o perfecţioneze.

Stadiând cu pricepere toate manus
criptele cu note tironice de prin biblio
tecile mai mari din diferitele ţări şi toate 
sistemele apărute până la e), a ştiut să 
compună un alfabet stenogrsfic adevărat 
artistio. Cu anul 1834, când a apărut 
cartea „Anleitung zur deutschen Rsde- 
zeichenkunst oder Stenographie“, această 
artă a ajuns aproape oea mai înaltă treaptă 
de deşvoltare.

Deodată ou apariţia cărţii amintite 
s’a pus bază unei istorii serioase a ste-

mai bună, strigăm şi noi, — în nu
mele credincioşilor bisericei gr. ort. 
române, — Maiestăţii Sale, împăra
tului şi Regelui nostru Francisc Io
sif I, din prilejul rarului Său iubi- 
leu, un întreit:

Intru mulţi ani!

Problema naţionalităţii.» j
IV.

Trebue să formeze fiecare na
ţiune un stat separat? Faţă de ideea 
aceasta să luăm acum poziţie cri
tică. întâi cu privire la conţinutul 
ei positiv. Aceasta e cererea naţiu
nilor, cari nu au fiinţă proprie de 
stat, să-şi formeze state proprii. Din 
acest motiv Polonii, cari la început 
aveau o posiţie de drept extraor
dinar de favorabilă în statul pru
sian, nu s’au putut declara mulţă- 
miţi cu situaţia. De sine înţeles, că 
îngeri nu sunt nici ei, şi ar fi fost 
bătător Ia ochi în gradul cel mai 
îualt, dacă acest popor cu sânge 
cald şi plin de temperament rămâ
nea neinficiat de microbii acestei 
idei a vremii. Polonii au cerut deja 
la anul 1827, în prima dietă pro
vincială din Posen, o posiţie sepa
rată, cu mult mai largă. In pro
gramul publicat în organul principal 
de publicitate al Polonilor, adecă 
al partidului poporal polon, la anul 
1902 ridică apoi pretensiunea, ca 
toate părţile de ţară polone să fie 
împreunate într’un întreg, sub ad
ministrarea unui locţiitor regesc spe
cial, cu dietă proprie separată, şi la 
Berlin cu un ministru separat pen
tru afacerile polone.

Dacă s’âr da realisare acestui 
program, statul prusian ar ajunge 
să fie împărţit în două părţi neegale, 
şi urmarea firească ar mai ti, afară 
de aceasta, că dată fiind marea sus
ceptibilitate a Polonilor, elementul 
cu mult mai număros german din 
provinciile înşirate ar ajunge să fie 
asuprit, în favorul polonismului.

nografiei germane. întreagă această isto 
rie se înparte în trei epooe. Prima e e- 
pooa lui Gabelsberger, a doua e cea ştien- 
ţ’fioă a lui Stolze, iar a treia e oea po
pulară a lui Stolze-Sohrey. Deşi aoeste 
două din urmă se numără oa epooe de 
sine stătătoare, totuşi influenţa primei e- 
pooe e foarte evidentă. Deşi noul stol- 
zeanism (epoca a treia) tinde spre popu
larizarea stenografiei, totuşi prima epooă 
e predomnitoare. De oe, aceasta o vom 
vedea mai înoolo.

Cu mare greutate a reuşit Ga 
belsberger să secere câteva învingeri asu
pra alfabetului latin. A reuşit mai greu, 
de oarece oa toate invenţiunile la înce
put şi aceasta a avut părticele rele, cari 
de grămada oelor bune au fost acoperite 
astfel, încât numai după o cercetare seri
oasă sa pot vedea.

La Gabelsberger fiecare consonantă, 
fieoare vooală, fiecare diftODg are semnul 
său. Acest semn face parte ohiar din al
fabetul latin cursiv, deci nu e semn geo 
metric: linia în diferite posiţiuni, cercul 
şi elipsa, oa în stenografia lui Bright dela 
1588 şi lohn Willis dela 1602, păstrate şi 
azi în stenografia Daployé şi în .E il
schrift“ a lui Dr. Anton Frey. Aoeste 
semne se pot lega unele ou altele oa şi 
literile alfabetului latin şi posiţ:a lor înoă 
e plecată spre dreapta. E ştiut, că acea
stă posiţie e mai potrivită, e mai uşoară, 
mâna se poate mişca mai repede, mai co
mod. Gabelsberger a privit această oo-

Cu mult mai departe decât do
rinţele acestea merg apoi acelea, pe 
cari le are fiecare Polon gravate în 
inimă, de a vedea reînviată vechia 
Polonie, astăzi încă dărăburită. Din 
punctul de vedere al sentimentului 
nu li se poate lua în nume de rău 
Polonilor, că visul lor cel din urma 
ar fi statul cel mare polon, regatul 
Jagellonilor, aşa cum a existat el, 
dela marea baltică pănă la marea 
neagră. Dar nu încape nici o îndo
ială, că dorinţa aceasta a lor nu 
are să fie împlinită niciodată. O fi
inţă de stat atât de compactă cum 
e Prusia nu se va descompune de 
voie bună niciodată, şi nu va coda 
niciodată provincii, pe cari le po
sede de peste osută de ani, ca fraţii 
noştri să ajungă sub domnie polonă 1 
Iar speranţa de a se putea des
face cu puterea trebue să o afle 
de zadarnică orice Polon nepreo
cupat, ţinând în vedere faptul, că 
Germania e astăzi prima putere ar
mată pe uscat. Polonii ar face deci 
bine, dacă ar renunţa la idealele lor. 
de a mai avea odată o Polonie mare. 
Prin aceasta provoacă numai amă
răciune în şirele Nemţilor şi la gu
vern. Dar şi conducătorii statului 
prusian, cari decând a închis ochii 
Frideric cel mare, cu escepţia epo- 
cei de reforme a lui Stein-Harden- 
berg, cred că „conservarea“ este sco
pul lor cel mai înalt, — întrebuin
ţând măsuri de represiune nu fac 
alta, decât puşcă peste ţintă şi înăs
presc contrastele. Ideea de naţiona
litate pentru Poloni nu poate fi rea- 
lisată. Se ivesc în viaţa singurati
cului, ca în viaţa naţiunilor, eveni
mente, cari nu se mai pot şterge. 
Şi precum fata, care a născut odată 
un copil, nu mai e fecioară, aşa nici 
unitatea politică, nu mai poate fi re
stabilită cu privire la poporul, al 
cărui teritoriu de stat puterile cele 
mari şi tari l-au împărţit între ele.

Precum de imposibilă e execu
tarea ideii de naţionalitate cu pri
vire la Poloni, tot aşa de păgubitoare

moditate ca o condiţie de oăpetenie a si
stemului său. Mai mulţi stenografi, ea 
Stolze, Lehmann şi Dahmsan au aooeptat-o. 
Acest sistem are uu singur alfabet. Nu 
ia în seamă literile mari dela începutul 
proposiţiunilor şi dela substantive. Orto
grafia e oea fonetioă. Lozinca: sorié cum 
auzi!

Semnul pentru fieoare sunet se poate 
miri, sau îngroşa, spre a cuprinde în el 
semnul al doilea, fie aoesta al unei vo- 
oale, fie al unei oonsonante. Odată sem
nul mărit representă alt sunet. Aoeastă 
idee a lui Gabelsberger nu e originală, 
de oare ce Maoauhy la 1747 încă a mărit 
de trei ori semnele. La el unul se năş
tea dintr’altul. Astfel şi la Gabelsberger 
semuul lui mărit în jos e g r ,  desvoltat 
deasupra go, desvoltat deasupra şi mărit 
în jos gro, mărit în jos şi îngroşat gar, 
mar mărit în jos şi îngroşat graf. Semnul 
lui p, prelungit de jos îu sus e pt\ t pre
lungit în jos în forma lui p, e tp, prelun
git d ept in jos e tf\ semnul sunetului i 
singuratic, mărit în sus de trei ori, e sem
nul lui t; iar mărit de trei ori e a al lui 
f .  Deşi ideea e străină, prin prioeputa a- 
plioare ea nu pare a-şi trage originea din 
a lui Macaulay. Şi de Gabelsberger au 
fost mulţi influenţaţi: Stolze, Arends, 
Dahms. Unii măresc de trei ori, alţii de 
patru ori unele semne mai simple. Tot 
această influenţă se vede la A. Dirr în 
Panstenografift sa, (Va urma.J

jâ»----- -----
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pentru cultură ar fi ea în Austro- 
Ungaria, monarhia compusă din nu- 
măroase naţiuni. Numai celce cu
noaşte în mod superficial şi neistoric 
lucrurile, poate afirma, că Austro- 
Ungaria e un complex de fări câ
ştigate prin căsătorie din partea di
nastiei. In ţerile dela Dunăre există 
ideea imperială încă de pe vremea 
întreprinderilor lui Svatopluc, din 
secolul al nouălea. Căci ţările au- 
stro-ungare formează un teren eco
nomic, ca unitate naturală, cu Yiena, 
ca punct central. încă la începutul 
evului mediu s’a căutat să se lege 
conexiuni între ţerile dela Dunăre, 
ale Sudeţilor şi cele din Carpaţi. 
De aici se naşte îndreptăţirea isto
rică a Babenbergilor, Luxemburgilor 
şi în fine a Habsburgilor.

încă înainte de primejdia tur
cească, şi cu mult înainte de dom
nia Habsburgilor, s’a încercat uni
rea de ţări, încă. în secolul 14-lea, 
din partea casei de Anjou din Un
garia, apoi din partea Luxemburgi
lor din Boemia şi a Jagellonilor din 
Polonia, dar ea a succes abia pu
ternicului rege ungar de naţionalitate 
română, Mathia Corvin, perfecţi
onată fiind pe vremea primejdiei 
turceşti, care a reálisát aceea ce se 
intenţionase înainte cu secole, şi tot
odată a depus domnia asupra în
tregului în manile Gasei de Habs
burg, fiindcă aceasta se afla în po
sesiunea coroanei împărăteşti şi pu
tea pune*în folosinţă isvoarele aju
tătoare ale imperiului german în 
contra Turcilor.

Dacă ar fi să se descompună 
Austro-Ungaria, lucru la care serios 
astăzi nu se mai poate gândi nime, 
fără îndoeală, că singuraticelor na
ţiuni are să le meargă cu mult mai 
rău decum le merge astăzi, când 
fac parte din acest întreg. Pentrucă 
epoca noastra, cu economia estinsă 
asupra lumii întregi, reclamă o es- 
tindere a terenului economic, iar nu 
o împărţire de teren; şi dacă Ger
manii au spus oarecândva, că ei nu 
pot merge împreună cu Austro-Un
garia, pentrucă cu Croaţii şi Slovacii 
nu se poate face negoţ, — astăzi 
aceiaşi Germani fac negoţ şi cu cei 
de peste ocean, şi îşi bat capul 
chiar cu o alianţă vamală legată 
între toate statele din mijlocul Eu
ropei. Cu atât mai mare ar fi deci 
nebunia, când ar desfiiinţa un teren 
economic, a cărui unitate a fost re
cunoscută înainte cu o jumătate de 
mileniu. Nu fără motiv afirmă deci 
istoriograful ceh Palacki, că Austria 
ar trebui să fie inventată, dacă nu 
ar esista ; şi de fapt vedem, că chiar 
şi Maghiarii, singurii cari au velei
tăţi de desfacere, se învoesc mereu 
ca comuniunea economică să fie 
prelungită.

Dar întocmai precum e de ne
cesară menţinerea Austro-Ungariei, 
în interesul naţiunilor cari o com
pun, tot aşa cer şi interese gene
rale europene ca ea să esiste. E cu
rat nebun Germanul, care specu
lează, că va fi desfiinţată Austro- 
Ungaria şi părţile ei germane vor 
fi alăturate la imperiul german. Pen
trucă abstragând dela aceea, că o 
înmulţire a clericalismului în im
periu nu ne este dorită pentru multă 
vreme înainte, şi abstragând şi dela 
aceea, că în caşul unei eventuale 
desmembrări a Austro-Ungariei nu- 
măroşii Germani cari trăesc resfi
raţi printre celelalte naţiuni, — sunt 
numai în Ungaria vre-o două mili
oane, — ar fi perduţi cu desăvâr
şire : interesele Europei pretind în 
mod imperativ să esiste mai departe 
un imperiu austro-ungar cât se poate 
de puternic. Pentrucă bine spunea 
Bismarck, că drumul Rusiei la Con- 
stantinopol trece prin Viena!

Dacă s’ar desmembra Austro- 
Ungaria, întreagă peninsula balca- 
jaică, împreună cu Constantinopolul,

şi poate şi cu Asia mică, ar cădea 
în barbaria rusască. Pentrucă fie
care stat are năzuinţele naturale de 
a se mişca şi prin aceasta de a ş i  
justifica esistenţa! Cu cât mai slabi 
s’au arătat însă pănă acuma Ruşii 
a fi în împlinirea primei misiuni a 
statului, anume, de a propaga cultura 
în interiorul statului, cu atât mai 
mult au căutat ei să facă cuce
riri continue, şi să-şi extindă teri
toriul de stat. Şi dacă prăbuşirea 
Austro-UDgariei ar fi perdere mare 
pentru civilizaţia europeană, ar fi cu 
deosebire mare perderea pentru in
teresele politice ale imperiului ger
man. Căci noi avem cel mai mare 
interes, ca Austro-Ungaria să formeze 
a doua putere mare europeană, cu 
casă domnitoare germană, al cărei 
teritoriu de stat să se estindă, cu 
Triest împreună, pănă la marea me- 
diterană. Am văzut cu ocaziunea con- 
ierenţei dela Algeciras, cum aliatul 
acesta politic al nostru nu poate să 
ne devină necredincios, nici atunci, 
când iscusinţa regelui Eduard (al 
Angliei) şi talentul diplomaţiei pro
prii a făcut să remânem cu totul 
isolaţi.

Cel mai comic tablou al mişcă
rilor îndreptăţite politice e ideea de 
naţionalitate aplicată asupra Evre
ilor, aşa numitul Zionism. Ideea e 
iarăş numai aceea: Suntem un po
por, prin urmare trebue să ne avem 
statul nostru. Dar noi ştim, că Evreii 
încă pe vremea lui Cristos, cu mult 
înainte de derimarea Jerusalimu- 
lui, erau împrăştiaţi în mare parte 
în imperiul roman. Şi poporul care 
prin participarea sa la diferitele cul
turi ale diferitelor ţări e aşa de di
ferenţiat, cum e poporul jidovesc, cu 
greu se mai poate avânta la o fiinţă 
proprie de stat, plină de viaţă, în 
care toţi cetăţenii de stat să se simtă 
numai cât de cât bine. Sigur, că fap
tul acesta l-a avut în vedere şi Evreul 
Asser, celebrul jurist olandez, crea- 
toriul primului cod comercial, care 
întrebat fiind de Napoleon I. că ce 
părere are, ca Evreu, asupra ideii 
înfiinţării unui stat jidovesc în Pa
lestina, a răspuns: „Sire, latot  ca
zul aşi voi să ajung atunci amba
sador în Paris al statului acestuia“. 
Şi se poate, că ar suferi şi cultura 
tuturor statelor prin mergerea tu
turor Evreilor în Palestina. Căci 
abstragând dela meritele pe cari şi 
le-au câştigat număroşii Evrei pe te- 
renele artei şi ale ştiinţei, totdeauna 
Evreii au fost pionirii singuraticelor 
state pe terenul economic; şi cu drept 
cuvânt spune Sombart, că un stat 
oarecare poate să aibă prea mulţi 
Evrei, dar poate să aibă şi prea pu
ţini Evrei.

Vedem deci că ideea de a forma 
fiecare naţiune stat propriu, e o for
mulă care are valoare numai în mod 
condiţionat. Formula e prea bine 
construită din capul locului, decât 
ca carta să mai poată fi schimbată 
barem în interiorul Europei, după 
receptül acesta. A fost bun recep
tül pentru Italia, unde în calea u- 
nităţii de stat a peninsulei apenine 
au stat, afară de statul destul de 
putrăd al bisericei catolice, numai 
unele dinastii streine, şi a putut fi a- 
plicat receptül cu succes la imperiul 
german de astăzi, căci şi aci au stat 
în calea întemeierii statului naţio
nal numai dinastiile, cari nu voiau 
să sufere scurtare cu privire la su
veranitatea lor prin înfiinţarea unui 
corp mai mare de stat, pecând po- 
poraţiunea întreagă avea cel mai 
mare interes de a se face unirea Ger
maniei. Dar şi mai bine a putut să 
fie realizată ideea naţională în Bal
cani, unde omului bolnav, cum l-a 
numit mai întâi ţarul Nicolae, adecă 
imperiului turcesc, îi cad membrele 
de pe corp unul câte unul, în urma 
procesului natural, ca părţi putrede, 
încolo însă numai din cas în cas,

cu considerarea tuturor factorilor 
istorici, economici şi politici, poate 
să se decidă, dacă o naţiune oare
care e chemată să formeze stat pro
priu ori nu?

Dar naţiunile, cari nu pot forma 
state proprii, sunt condamnate oare 
să-si piardă naţionalitatea r La această 
întrebare vom căuta să dăm acum 
răspuns în cele următoare.

Serate de ale meseriaşilor noştri.
In şedinţa literară a 7-a a „Reuniunii 

meseriaşilor sibieni“, Joi la 28 Iulie n. 
1910, s’a comemorat memoria profesorului 
Dem. Cunţanu, care din tinereţe şi pănă 
la apusul vieţii sale a arătat un deose
bit interes acestui aşezământ. Iată cam 
oe ni-a spus prezidentul nostru Tordă
şianu în ouvântul de deschidere al şedin
ţei: „Rând pe rând se stiüg bărbaţii, al 
căror nume este strâns legat de începu
turile clasei noastre de mijloo şi ou ea şi 
de Reuniunea noastră. Nemiloasa moarte, 
osre abia de câteva luni ni-a răpit pe 
bunul căpitan Const. Stezariu, pe bătrâ
nul cu inima caldă, şi iată aoeeaş mosr&e 
aoum, în zilele prime din Iulie, ne smulse 
din sânul nostru pe un alt bătrân cin
stit şi munoitor, pe bunul părinte Dem. 
Cunţanu, cel oare ou cântarea lui, ou i- 
nima lui caldă şi veselă — viaţi a dat, 
veselie a dat sufletelor tinere, oel care 
cultura şi nobilitatea inimei şi a simţă- 
mintelor a vărsat-o nu numai în sufletele 
miilor de preoţi şi învăţători ieşiţi, timp 
de 47 de ani de sub mâna lui, oi aoeleaşi 
sentimente a ţinut să le cultive şi în ini
mile şi sufletele însetate ale meseriaşilor 
noştri.—-Daoä Nie. Cristea nemuritor s’a 
fâout prin alcătuirea primei societăţi de 
meseriaşi români la noi, apoi lui Dem. 
Qunţami,i revine vrednioia de a fi Intro
dus în aoeestf societate prin oântecul său, 
prin formarea primului oor al meserieşl- 
lor noştri dragostea de împreună lucrare 
şi împreună petreoere. De spiritul mare 
a lui Şaguna, care a planat asupra tutu
ror aloătuirilor noastre şi asupra bărbaţ:'- 
lor cresouţi sub părinteasca lui îngrijire, 
de acel spirit al lui Şaguna a fost stăpâ
nit şi inspirat şl Dem. Cunţanu, oare fără 
obosea’ă şi ou jertfirea unei părţi a eului 
său a munoit o jumătate de veao în pă
mântul înţelenit ia neamului românesc, 
doabele, oe înfrumseţează pereţii atât de 
grăitori ai looalului nostru, portretele cu 
chipurile blânde ale lui Şaguna, Popea, 
Cristea, Andronio, Stezariu etc., de astăzi 
Inoolo să înmulţesc ou chipul unui disoi- 
pul, admirator şi şi oonluorător al lor, cu 
chipul lui D. Cunţanu. Acestea imagini 
soumpe chdmăfe sunt să ne transpoarte 
pe noi şi pe cei viitori în treoutul nea 
mului nostru plin de suferinţe, dar în a- 
celaş timp şl plin de nădejdi într’un vii
tor mai feríoit. D iqă-a-eeşt9a chipuri ar 
învia, şi ou oohii leír odinioară atât de 
plini de viaţă şi de îngrijorare pentru vii 
torul neamului nostru ar privi asupra cla
sei noastre de mijloo, aoest resultat al 
monoii lor neobosite, ar avea ferioirea să 
oonytäfe, oă munca uriaşă a lor a fost o 
bună muncă, oă sămânţa aruncată de ei 
în pământ priinoios a căzut, oă roadele 
muncii lor stau în proporţie dreaptă ou 
oboselile lor.“

Iu cele din urmă dl Tordăşianu, e- 
numerâud vrednioiile lui Cunţanu, săvâr 
şite pentru Reuniune, zioe „Pentru vred 
nidile lui, Reuniunea l-a dat acel puţin 
de care ea poate împărtăşi pe binefăcă
torii săi pănă sunţîn_viaţăr4sa deelarafipe 
Dem. Cunţanu membru ono'ar al ei, ear 
la fieoedarea lui, a arborat steagul negru 
p9 casele sale, a depus pe cosciugul lui o 
cunună peritoare, eer dref t cunună neperi- 
toare contribuit-au membri săi ou cât au 
putut întru eternisarea numelui lui Gun- 
ţanu la fondul marelui Şaguna, oel che
mat să aline suferinţele văduvelor şi or
fanilor noştri, noi delegaţia Reuniunii a- 
runcat am câte un kroş din pământul să- 
lişteneîo pe cosciugul, oare adăposteşte pe 
oel oare ne-a iubit şi ne-a urmat şi în bine 
şi în rău*.

La fine dl Tordăşianu, bineventează 
pe dna Ionesca n. Grecu şi pe dl loan 
Matern, absolvent al conservatorului din 

. Iaşi, actual paroh în Trestie, cari din pri- 
bgiul petrecerii în Sibiiu, au ţinut să ne 
onoreze ou presenţa la aoâastă şedinţă şi a 
ne da oonoursul graţios.

----- Notarul Duoa ceteşte sumarele şe
dinţelor administrative din Iulie, din cari 
între altele, aflăm cum membrii pe viaţă 
Petru Bota şi soţia sa Maria Bota, măes- 
tri croitori aohitând taxa de câte BO cor., 
îşi primese diplomele; mai departe, că co
mitetul a luat hotărâre a da băcanu
lui şi neputinciosului măestru compactor 
loan Cristea, unul dintre întemeietorii 
Reuniunii, un modest ajutor de câte 3 
cor. lunar din fondul Şaguna.

Intraţi în însăşi serata dl G. Pasou 
ne redă poezia „Prietinii“ de H. Leoca, 
dovedind multă pricepere; şcolarul Aur. 
Comşa, a predat bine „Povestea Unui le
neş“, mult a plăcut dşoara Marioara Fio- 
rea în poezia „La oglindă“ de Coşbuo, 
predată ou cuvenită naivitate. Dl Ioau 
Mateiu, oare oolabora la şedinţele noastre 
literare pe când era cleric al seminarului 
„Andreisn* şi şi după absolvarea conser
vatorului din Iaşi — de data aceasta 
ne-a captivat cu câteva arii eseoutate 
la violină, ear mei apoi în „Do na Mu 
răşului* compos ţie de a dsale eseou- 
tată lax violină şi cu acompaniamentul 
rinei Eugenia Ionesou la olavir. Vioeprcz. 
G. Poponea ni-a oet;t o bucată de cu
prins instructiv şi educativ. Duioe şi dră
guţ a predat şcolăriţa Anuţa Pmoiu poe
zia „Ce-ţi doresc eu ţie, dulce Românie !“ 
Practicantul ou?, tip. I. Măgian a produs 
mult haz cu buoata „Tănasă“ şi „Sâmbu
rele“ de Basarabesou. Fratele A. Bozo, 
sod. pantof. în Şomcuta-mare, găsindu-se 
la oursul de croitorie (pantof.) ni-a mai 
delectat odată ou „Amestecul de limbi 
în târgul Mediaşului“. Ni-a cântat apoi 
frumos şi bine dl Alexandru Marele, 
calfă de prăvălie; şi ni-a încântat dna 
Eugenia Ionesou ou bucăţi alese, eseoutate 
la olavir şi dl I. Mateiu ou „Cântece po
porale* eto. scoase cu multă căldură 
şi pricepere din arcuşul său. Cum ambii 
au contribuit la ridicarea nivelului acestei 
şedinţe fest ve, numărosul auditor i-a râg- 
p'ătit cu aplause nesfârşite.

La încheiere s’au sortat cele 15 căr
ticele folositoare, iar dl Tordăşianu, mul
ţumind tuturor participanţilor şi în deo
sebi dnei Ionesou şi dlui Mateiu pentru 
conoursul preţios, îuvită la şedinţa a 8-a 
din 25 August n. o.

„învingătorul*

/

Din România.
Un dar oferit Regelai.

Se ştie, oă M. Sa Regele României 
Carol I. este proprietarul regimentului 6 
de infanterie al armatei noastre încă din 
1880. Se împlinesc 30 de ani dela acea
stă numire şi ou aoest prilej, dl căpitan 
Fischer, ataşatul militar al Austro-Unga
riei, a avut onoarea să ofere Dumineoa 
trecută M. Sale un prea frumos obiect dea 
artă din partea ofiţerilor acestui regiment.

Această atingătoara manifestaţie s’a 
fâout la oastelul Peleş.

Obiectul consistă dintr’o superbă ca
setă în onyx şi bronz aurit, deasupra oă- 
ruia este aşizatî  o statuetă representând 
port-drapelul regimentului. Pe faţa case
tei se văd în relief armele României, de
asupra cărora este ooroana regală, iar pe 
faţa opusă, sunt armele Regelui Carol. 
La dreapta armele Austriei, iar la stânga 
cele ale ÜDgariei. Pe capao este gravată 
iDssripţiunea următoare:

Ilustrului său proprietar, M. S. Re
gelui Carol I. Regele României, ca o pro
fundă dovadă de respeetul şi recunoştinţa 
corpului ofiţeresc din regimentul de inf. 
nr. 6 imperial şi regal.

Pe capao se mai văd gravate la 
stânga data 1880, oâud M. Sa Regele a 
primit să fie proprietarul acestui regiment, 
iar la dreapta 1910 data oelei de-a 30 a 
aniversare.

In interiorul casetei este un perga
ment, pe care stau sorise urările regimen
tului, formulate îu limba germană în ter- 
minii următori:

„Regimentul de infanterie, oare poartă 
numele prea ilustrei şi glorioasei Voastre 
Maiestăţi, sărbătoreşte astăzi ou buourie, 
sinceritate şi în cele mai vii sentimente 
de oredincioasă şi recunoscătoare afeo- 
ţiune, această zi în care, sunt ecum trei
zeci de ani, Maiestatea Voastră a fost nu
mită proprietar al acestui regiment.

„Cu aoest prilej rogăm pe Maiesta- 
tatea Vostră, să primească respectuoasele 
felicitări ale regimentului şi profundele ex- 
presiuni de mulţămire pentru solicitudi
nea binevoitoare, pe care n’aţi încetat 
de-a o arăta în tot aoest lung răstimp de 
ani, preoum şi pentru statornicele dovezi 
de graţioasă atenţiune cu oarene-aţi onorat.

„Urările regimentului se ridică în 
oalde rugăciuni oătră Atot Puternioul, spre 
a-i cere să acorde Maiestăţii Voastre lungi 
zile scutite de amă-ăoiuni.

„Regimentul, în sublima lui ounoş- 
t ’nţă, oare i-a fost dată să admire In Ma
ies'atea Voastră pe gloriosul căpitan, este pă
truns la oel mai înalt grad de obligaţiu
nea de a se arăta demn îu toate împre
jurările, prin purtarea şi împlinirea dato
riilor sale, de graţioasa bunăvoinţă a Ma
iestăţii Sale şi ilustrului Său nume, de 
oare se prinde un trecut aşa de glorios.

„Regimentul, pătruns de respeot, 
roagă pe Maiestatea Voastră să-i acorde 
deosebita favoare de a-i aocepta, în amin-
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tirea jubileului de numirea Sa, acest dar 
menit să întrupeze expresia celor mai a- 
dânci ale sale omagii*.

In tîroar sa mai găsrşte o oolecţiune 
de fotografii, printre oari se observă por
tretul M. S. R'gelui înconjurat de coman
danţii reg'mentului dela 1852.

Caseta este aşezată pe o măsuţă de 
ao8ju şi bronz aurit, din al cărei trup face 
parte făcând un tot de proporţiuni ar
monice. »

In 1864, în timpul războiului dintre 
Prusia şi Austria de-o parte şi Dane
marca de altă parte, răsboiu în urma că
ruia provinoia Schleswig-Holstein a fost 
anexată Germaniei, regimentul 6 de in
fanterie a luptat alături de armata prm 
siană.

Se ştie, că M. S. a luat parte în a- 
cest războia ca locotenent, oare a dovedit 
multă vitej:e.

N O U T Ă Ţ I .
Ziua naşterii Maiestăţii Sale.

Joi, în 18 August n., ziua naşterii 
M aiestăţii Sale îm păratului şi R e
gelui nostru Francisc Iosif I, s’a o- 
ficiat serviciu divin în catedrala noa
stră, de cătră I. P . S. Sa, Arhiepis
copul şi Mitropolitul loan  M eţianu, 
încunjurat de o număroasă asistenţă. 
I. P . S. Sa a cetit apoi obicinuita 
rugăciune pentru Monarh, iar cre
dincioşii au ascultat-o în genunchi. 
In onoarea zilei a fost masă mare 
la Eacelenţa Sa.

»
Dela „Asociaţiune“. înregistrăm ou 

multă bucurie faptul, că comitetul central 
al , Asociaţiunei* noastre, la propunerea 
venerabilului president 1. St. Şuluţu, a de
cis ou unanimitate şi ou însufleţire, să pro
pună adunării generale din anul acesta, 
oare se va ţ ’nea în 18 şi 19 Septemvrie 
D. în Dej, alegerea marelui meoeuat ro- 
mâu Vasile de Stroescu de membru ono
rar al „ Asooieţ unei*, pe temeiul marilor 
şi neperitoarelor merite pe oari şi le-a 
câştigat prin sprijinirea şi promovarea cul
turii naţionale române.

Dela cassa arliidiecezană. La 
colecta  pentru nefericiţii din Banat 
— pe lângă suma din trecut de 
17.097 cor. 80 fii. au mai întrat ur
m ătoarele sume: Dela comuna Cer- 
teje (Câmp.) 10 cor.' 30 fii. Yingard 
20 cor. 60 fii. Şona 22 cor. 02 fii. 
Părău 26 cor. Seliştat 26 cor. 4.0 
fii. Hărţăgani 7 cor. 28 fii. Hundorf 
11 cor. Câmpeni 76 cor. Lăpuş 29 
cor. 94 fii. Cioara-de-sus (Lupşa) 17 
cor. 8 fii. Şirnea 23 cor. 20 fii. Baci- 
telec 17 cor. 12 fii. Şimon bis. nouă 
28 cor. 30 fii. Criş (Sighiş.) 13 cor. 
72 fii. Ieroftei Viscrean, paroh, Criş 
10 cor. Ştena (CohJ 2L cor. 90 fi). 
Filia Viscri 7 cor. 10 fii. Gothatea 
13 cor. 20 fii. Filia Uleş 49 cor. 58 
fii. Yălişoara 7 cor. 80 fii. Ighiel 17 
cor. Leşnic 42 cor. 42 fii. Mediaş 
46 cor. Egerseg şi filia Murăş-Sân- 
crai 26 cor. 569 cor. 96 fileri. La 
olaltă 17.667 cor. 76 fii.

*

Distincţie. Ambii ministrii-prezidenţi 
ai monarhiei austro-ungare, domnul Bie- 
nerth din Austria şi conteleKhuen Hóckr- 
vâ*y din Ungaria, au fost distinşi din par
tea Maiestăţii Sale, pe ziua de 18 August 
nou, cu oruoea mare a ordinului Sfântului 
Stefan.

La penzie. Domnul George Pop, di
rector de finanţe în Sombor, a fost trecut 
la penzie, la cererea proprie. Ou ooasi- 
unea aceasta Maiestatea Sa l-a decorat ou 
ordinul leopoldin.

Din prilejul manevrelor ce le va
face al 12-lea oorp de armată se vesteşte, 
că la aceste manevre va lua parte şi A l
teţa Sa Arhiducele Eugen, inspector de ar
mată. Alteţa Sa va sosi pe la sfârşitul 
lui August sau la 1 Septemvrie n.

Dela şcoala de cădeţi. Absolvenţii 
cursului al IV-lea dela şcoala de cădeţi 
dinSibiiu, douăzeci la număr, au fost pro
movaţi în 18 August la rangul de „Fähn
rich“ ; între cei 20 sunt şi următorii ro
mâni: Mihai Maxim, Aurei Birtolon, Con
stantin Popa, Sabin Soresou şi Gabriel 
Ursaoe.

*
f  Maria Mátéin nasc. Rotar soţia 

parohului Zaharie Mateiu din Urişiul-su- 
perior, după rnoib îndelungat Împărtăşită 
ou sa. taine si-a dat sufletul în mânile Cre
atorului în 17 August la 10 ore p. m. în 
anul al 35 al etăţii şi 19 al fericitei căsă
torii. Rămăşiţele sale pământeşti s’au aşe
zat spre veeinioă odihnă în 20 August la 
1 oră p. m. în cimitirul bisericei gr.-ori- 
entale din Urişiul-superior. Fie-i amintirea 
veeinioă!

*
Ştiri bisericeşti din Rasia. Nu de 

mult s'a luat în Rusia măsura ca Iudeii, 
oari voeso să se facă creştini ortodoxi să 
fie trimişi mai nainte de a fi botezaţi la 
o mănăstire spre a fi cercaţi, şi a se ve
dea dacă din inimă şi ou cuget ourat do
resc să se facă creştini ortodoxi, Această 
măsură s’a luat, din causă că pănă acum 
nu li se făoea o cercare deosebită Iudei
lor oari doriau să se facă oreştini orto
dox), şi apoi oei mai mulţi dintre ei se 
botezau numai din causa sau în vederea 
unor interese materiale şi nu din convin
gere. — Tot în Rusia s’a luat de onrând 
măsura, ca in fiecare eparhie să se facă 

I biblioteci deosebite pentru preoţi, în care 
I să se afle oărţile acelea, care combat so- 
I cialismul, pentruca astfel să aibă toţi preo

ţii posibilitatea de a fi în ourent şi de a 
sooate din capetele păstoriţilor învăţăturile 
socialiste. (Bis. o. r.)

«
Amnestiare. In ziua naşterii Maies

tăţii Sale au fost amnestiaţi 20 de osân
diţi politici, între oari se afiă şi culegăto
rul tipograf Emil Taus de la Lupta, con
damnat pentru un articol de ziar pe trei 
luni, — din care pedeapsa şi-a împllnitpănâ 
acum şase săptămâni, şi loan Mihu, con
damnat pentru uu articol publicat în „Li
bertatea“.

*
Dăruiri. Din prilejul parastasului 

ţinut în Sălişte la 12 August n. pentru 
răposatul D. Cunţanu, fost profesor semi- 
narial, neconsolabila soţie dăruieşte fon
dului „Văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
români dinSibiiu* 10 oor,, iar ginerele loan 
Arthur Schmith, profesor, dărueşte fondu
lui „Masa învăţăceilor* 10 cor.

*
La expoziţia internaţională din 

Bruxela au ars mai multe pavilioane. Pa
gubele suferite se urcă la o sumă consi
derabilă de câteva milioane. Expoziţia, 
ou toate acestea, nu s’a înch;s şi publi 
cui vizitează pavilioanele care n’au fost 
distruse de foo. In două trei săptămâni 
se speră, că expoziţia va fi de nou con
struită. *

Adunarea generală ordinară a „Re
uniunii învăţătorilor români dela şooalele 
confesionale gr. or. din dieceza Caransebe
şului* e convocată pe Duminecă, 29 August 
(11 Ssp tömbre st. n.) 1910 Ja Panciova, unde 
S3 va ţinea după următorul program: 
La 8Va ore dimineaţa chemarea duhului 
sfânt. La 9 ore deschiderea adunării. Pre
zentarea rapoartelor şl a altor exibite în- 
curse. Alegerea (comisiunilor. Conferenţa 
înv. George Joandrea: „Gramatica lui Ie- 
naobe Văoăresou*. Referada comisiunilor. 
Defigerea localităţii pentru adunarea ge
nerală din anul viitor. Propuneri. Alegerea 
funcţionarilor şi a comitetului Reuniunii, 
închiderea adunării.

*

Fidanţare. Dl loan Pândea, oandidat 
de preot şi dşoara Elisaveta Gligor, fiioa 
preotului loan Gligor din Ponorel, fi- 
danţaţi.

Hirotonire. Joi, în ziuă naşterii 
Maiestăţii Sale împăratului şi Regelui 
nostru Francisc Iosif I, a fost hirotonit 
întru preot domnul asesor consistorial La 
zar Tritean, prin I. P. S. Sa Arhiepisco
pul şi Mitropolitul loan Meţianu, oare ou 
acest pribj '-a distins şi ou brâu roşu.

*
O nonă piesă. Dl Barbu Stefănesou 

Delavranoea a terminat piesa teatrală „Pe
tru Rareş“, a treia dramă istorică scrisă 
de ilustrul dramaturg. Piesa se va repre
sents în stagiunea din anul acesta a tea
trului naţional din Buoureşti.

•

Caz de moarte. Lunia treoută a în 
cetat din viaţă la locuinţa s’a din Calea 
Viotoriei în Bucureşti bătrânul Ghiţă Ion, 
tatăl domnilor Tacbe Ionesco, Dr. Toma 
lonesou şi Victor Ionesou. Răposatul a trăit 
83 de ani, a fost un bătrân foarte simpa
tic şi respectat de întreaga capitală ro
mână. Odihnească în pace 1

Hymen. Carolina Moldovan şi Vas’/e 
Pop îşi anunţă sărbarea cununiei lor, ce 
sa va ţinea în 28 August st. n. a. c. la 
orele 5 p. m. în biserica română ort. din 
Totoiu. e

Corespondenţa regelai englez. Un
ziar din Londra scrie, oâ în fieoare zi so
sesc cam şase sute de epistole la adresa 
regelui, şi pănă la trei sute de scrisori a- 
dresate reginei. Suveranii, fireşte, nu pot 
să citească toate scrisorile sosite la adresa 
lor, — căci în oazul acesta ziua întreagă 
n’ar avea altă oaupaţ:e, decât să citeasaă 
mereu Ja epistole. Un secretar însemnează 
pe scurt cuprinsul lor, iar suveranii, pe 
temeiul acestor rapoarte, iau dispoziţii cu 
privire la răspuns. *

Expoziţie. In Turin s’a constituit zi
lele acestea un comitet, oare invită pe 
toate femeile artiste din lume să participe 
la „Prima expoziţie internaţională feme- 
n:nă'’de arte frumoase“. Se vor expune 
producte de pictură şi soulptură. Expo
ziţie se va deschide în Noemvrie din anul 
acesta la Turin. *

Mişcarea poporaţiunii Ia svşi. Con
form rapoartelor parohiale săseşti, numă
rul saşilor în Ardeal la sfârşitul anului 
1909 a fost 229889, ou un spor de 1758 
faţă de anul precedent. Şcolile săseşti au 
fost oercetate de peste 38 de mii de elevi 
şi eleve. Au emigrat 2800 de persoane, în
tre care la America s'au dus 1362, îu Ro
mânia 393, în Germania 321. S’au întors 
în patrie dintre emigraţi 980 de persoane. 

•
Educaţie corporală. In Bruxela s’a în

trunit acum oongresul internaţional pentru 
educaţia corporală. In congresul aoesta, 
care stă sub protectoratul regelui Bölgiei, 
se discută toate chestiunile privitoare la 
gimnastică. Un raportor a cerut într’o 
şedinţă, oa în toate şoolile şi oasarmele 
să se facă deprinderi gimnastice, ear reu
niunile de sport şi de gimnastioă să fie 
subvenţionate din mijloaoe publice.

•
împotriva viperelor. Iu anul ace

sta s’au sporit în mod neobioinuit vipe
rele îa hotarul Clujului. Oraşul a decis 
acum să plătească pantru fieoare viperă 
omorâtă oâte 40 de bani.

*

Pentru combaterea alcoolismului.
Cu ocasia întrunirii reuniunilor oulturale 
săseşti în Sighişoara se va organiza zilele 
acestea şl o exposiţie îndreptată împotriva 
alcoolismului. Ş solarii vor avea intrare 
liberă la această exposiţie.

*

Puterea apei în bucătărie- Ingine
rul Verardi din Neapol a inventat un apa
rat ingenios. Cu ajutorul acestui aparat, 
apaduotul din croe bucătărie va putea fi 
întrebuinţat pentru tot felul de scopuri 
practice, bună oară: pentru măcinatul de 
cafea, tocatul de oarne, bătutul de spumă, 
pentru a pune în mişcare roata unei ma
şini de cusut şi alte lucruri asemenea. In
ginerul Verardi lucrează acum cu gândul, 
ca aparatul său să poată fi folosit pe un 
teren tot mai larg.

*

Teatru îa  Brad. Representaţia pie
sei teatrale „Prostul“ de L. Fulda va a- 
vea loo Dumipepă în 28 August st. n. 
Sft. Maria 191,0 . îr hotelul „Central* din 
Brad. Venitul curat e destinat pentru 
fondul oompletării gimnaziului din Brad. 
începutul precis la 7y2 ore seara.

Dela gimnaziul din Brad.
Înştiinţare pentru anul şcolar 191011911.

Anul şcolar 1910/1911 se începe la 1 
Septemvrie v. 1910.

Părinţii, oari doresc e-şi da copiii la 
acest institut, sunt poftiţi a se prezanta ou 
fiii sau fiicele lor în cancelaria direcţi
unii gimnaziale la 1—3 Septemvrie v. 1910 
spre înmatriculare, Şoolarii, cari se înma
triculează pentru prima dată la gimnaziu 
ori şcoala primară, împreunată ou acesta, 
vor aduce testimoniu şcolar, extras de bo
tez şi certificat de revaooinare. Testimo
niul şcolar de pe clasa precedentă îl vor 
prezenta toţi şcolarii, cari au absolvat clasa 
precedentă în institutul nostru. Examenele 
de corigenţă se vor ţinea la 16/29 August 
a. c. ou şoolarii, cari absoalvă el. IV. 
gimn., precum şi ou şcolarii cari vreau să 
urmeze alt undeva; ceialalţi vor fi exami
naţi la 31 August v. a. o Oeioe se vor pre
zenta mai târziu, vor trebui să dovedească 
cauza întârzierii.

In clasa I gimnazială se primesc nu
mai şcolari oari au împlinit anul al nouă
lea, dar n’au trecut peste al doisprezecelea; 
asupra primirii celor trecuţi peste doispre
zece ani hotăreşte conferenţa profesorală 
şi numai în 4 Septemvrie primeşte atari 
şoolari, daoă nu s’a ajuns numărul prescris 
pentru o clasă.

Şoolarii din şooaîa poporală se vor 
primi îu şcoala primară ori îu ol. I gim.

Iu şooala primară didaotrul e 6 oo- 
roane pe an şi 2 oor. texă de înscriere.

Iu clasele gimnaziala şoolarii români 
gr. or. şi gr. rat. din protopresbiteratele 
Zarandului şi Hălmagiului plătesc didao- 
tru de 16 cor. pe an, iar oei de alte con
fesiuni şi de alte naţionalităţi şi din alte 
locuri, câte 24 cor. pe an.

Fiecare şcolar plăteşte pentru bibli
otecă câte 2 oor. pe an, taxă de înscriere 
6 cor., pentru atestat şi anuar 3 cor, pentru 
„fondul şcolarilor morboşi“ oâte 1 oor, pen
tru exoursiuni 2 oor.

Şoolarii săraoi, diligenţi şi ou con
duită bună se souteso de didaotru sau se 
împărtăşeso de ajutoare şi benefioii din 
fondul „Masa studenţilor*, sau din alte mij
loaoe, de oare dispune institutul.

Didactrul se plăteşte deodată la în
scriere, sau în 2 rats, şi anume întâia rată 
la înscriere şi a doua îu Februarie necon
diţionat.

Toate oelelalte taxe în suma de 14 
coroane se plătesc deodată la însoriere.

Fără ştirea şi învoirea direcţiunii 
gimnaziale, şoolarii nu pot ocupa ouartire.

Ficare şcolar trebue să aibă oărţile 
de şcoală, admise la acest institut. Cărţile 
rupte şi murdare se vor lua dela şoolari 
şi se vor nimici.

Dela fieoare şoolar se oere, să aibă 
îmbrăcăminte corăspunzătoare şi haine de 
pat.

In 6 Septemvrie v. 1910 se va faoe 
Invooarea Duhului Sfânt şi cetirea legilor 
şcolare,

Brad,  27 Iunie 1910.
Direoţiuuea gimnazială:

Stefan Albu, 
director provizor.

Poşta redacţiei.
Dlui O. B. în Şugag. Adresaţi-vă dlui 

Alex. Bucşa, învăţător pensionat în Agoş- 
tin (Agostonfalva) comitatul Târnava-mare
(Nagy Küküllö).

Cărţi şi reviste.
Amicul Tinerimei- A apărut Nrile 

8 şi 9 din revista Amicul tinerimei, revistă 
anume pentru elevii din şooalele medii. 
Redacţia: Buoureşti Str. Română 12. Abo
namentul 5 ooroane pe an.

*
Candela, foaie bisericească literară 

nr. 8 din August 1910 cuprinde: Virtu
tea creştină de C. Morariu Profetul Ma- 
lacbia de Dr. S. O. Isopescu. Text rusesc. 
Sourte comunicări. întrebări şi cazuri pas
torale. Cronică. — Abonamentul 8 cor. 
pe an. •

Neamul Romanesc Literar nr. 31
cuprinde: In legătură cu un roman sooial, 
de N. lorga. Câteva consideraţii ou pri
vire la învăţământul public al României 
de G. L. Frollo. Pelişandru de M. 01- 
maze. Scene buoureştene, de H. Stahl. 
Rândunioa, de R. Ciofleo. Cugetări. Oelip 
la Colona. Cronioă. — Abonamentul 7 lei 
pe an.

*

Culegere de diferite cântece, cu
prinzând: hore, doine, sârbe, marşuri, se
renade, oântecs poporale ş. a,, întoomită 
de loan 1. Ciu^cu, Braşov (Brassó!) 1910. 
Un voi. de 217 pp. Preţul 70 bani.

Neamul Românesc Literar, nr. 32 
cuprinde: Corul „Lumina“ al Bucovine
nilor de N. Iorga. Moldova şi Muntenia 
de Eoon. L. Cosma. Sânt Iiie la SJăuioul 
Moldovei. Oadip la Coloua, de Sofocle 
Cronioă.

•

Dir aventurile Ini Sherlock Hol
mes, de Conan Doyle, traduc, de Nie. S. 
Staue, au apărut următoarele broşurele: 
Catehismul familiei Musgrave, Un post 
ciudat, Societatea celor cu părul roşu, 0- 
morul din valea Bosoombe, Aoeea oare a 
învins pe Holmes. Brassó (!), edit. libr. 
Ciurcu, 1910. Preţul 20—30 bani.

*
Biserica Ortodoxă Română, nr. 4

din Iulie 1910 cuprinde: Aota oficiale pri
vitoare )a hotărârile sinodului dela Ieşi 
din 1642. Samarele şedinţelor Sfântului 
Sinod. Depunerea lui Hrisostom. Mişcarea 
catolică în Românie. Originea răului în 
lume. Libera ougetare de I. ScribaD. Mi
nunea învierii Domnului de Mihăloesou.. 
Condica Sfântă de C. Erbioeanu. Cronioă. 
Bibliografie. — Abonamentul pe un an 
12 lei.
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Nr. 318/1910 prot. [298] 1—B

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh 

în parohia de olasa III a Carciu din pro- 
topresbiteratul Mediaşului conform ordi
nului Preaven. Consistor Arhidieoezan din 
27 Iulie a. o. Nr. 8406 Bis. se escrie 
oonsurs nou cu termin de 30 de zile dela 
prima publioare îu »Telegraful Komán*.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt oele fasionate in coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii vor avea să-şi aştearnă pe- 
tiţiunile în terminul indloat, instruite oon- 
form normelor în vigoare, subsemnatului 
ofioiu protopresbiteral având a se prezenta 
înaintea alegătorilor în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare pentru a cânta respective 
a celebra şi cuvânta.

Cel ales e deobligat a solvi anual 
suma de 40 cor. pentru oasa traotului în 
deours de 10 ani consecutiv.

M e d i a ş ,  2 August 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. al Me- 

diaşului în oonţelegere cu comitetul pa
rohial.

Romul Mircea
protopop.

Nr. 222/910. [299] 1 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învă
ţător la şcoala oonfesională gr. or. rom. 
din Săcămaş protopresbiteratul Dobra să 
esorie ooncurs cu termin de 1B zile dela 
prima publioare în „Tel. Rom.“

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt 1000 oor., din oare sumă bis. 
oontribue cu 400 cor., iar restul precum 
şi ouinouenalele legale se vor oere oa în
tregire dela stat, afară de acestea ouartir 
în natură şi 16 m. c. de lemne, din oari 
să se încălzeasoă şi sala de învăţământ.

Alesul învăţător va fi îndatorat a 
oânta în strană. Conodrentul oare va do
vedi, că este în stare a instrua şi oonduoe 
oor va fi preferit.

Din şedinţa oomitetului parohial ţi
nută la 2/15 August 1910.
V ictor i. S ă lăgean  Nicodin A rdelean

par. prez. notar.
V idi:
D o b r a ,  în 3/16 August 1910,

Iosif Morariu
protopop.

Nr. 715/1910. (300) 1 - 3

C o n c u r s .  .
Pentru oouparea posturilor de învă- 

tori la următoarele şooale oonfesionale rom. 
gr. or. din traotul Treisoaunelor se esorie 
ooncurs cu termin de 15 zile de'a prima 
publioare în „Telegraful Român“.

1. Bacitelec, postul de învăţător- 
oantor ou 600 oor. dela popor şi celalalt 
salar întregire dela stat şi ouartir 2 odăi.

2. Breţcu, 800 oor. dela popor şi 
întregire dândă dela stat.

3. Intorsura Buzău Ini cu oomple- 
tare dela stat.

Dela toţi oonourenţii se reoere a fi 
cântăreţi şi a ounoaşte muzioa instrumen
tală spre a putea forma coruri cu copiii 
de şooală.

Doritorii de a oompeta la vre-unul 
din aceste posturi au a se prezenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserica 
unde voieşte a concura spre a şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic.

Rugările de ooncurs împreună cu do
cumentele reoerute sunt a se adresa la 
subsemnatul în Bereczk comitatul Há
romszék.

B r e ţ o u ,  3/16 August 1910.
Ofioiul protopresbitersl rom. gr. or. 

al Treisoaunelor în oonţelegere cu oomi- 
tetele parohiale.

Constantin Dimiau
protopresbiter.

Nr. 383/1910. (297) 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocupai ea postului de învăţător 

dela şcoalele noastre din comunele mai jos 
însemnate se escrie concurs cu termin de 15 
zile, dela prima publicare în acest jurnal.

1. Mihalţii!, postul al Il-lea, cu sa
lar: 600 cor. (din cari 282 cor. din arânda 
anuală a locului arător de 672 jug. şi 318 
cor. din repartie), cuartir, lemne de foc şi 
grădină. întregirea dela stat va urma după 
instituirea alesului învăţător, carele va fi 0- 
bligat a instrua despărţămintele de elevi, ce 
le va designa comitetul par.

2. Oarda-de-jos, cu salar de 1000 
cor. din cari 200 cor. dela comuna biseri
cească, ear 800 cor. dela stat, votate încă 
din anul 1908 şi beneficiate de învăţătorul 
trecut la penziune, cuartir în edificiul şcoalei

3 stângini de lemne, (din cari se va încălzi 1 
şi sala de învăţământ) şi grădină.

La ambele posturi vor fi preferiţi cei 
buni cântăreţi şi apţi de a forma cor, pen
tru ceiace vor primi specială remuneraţiune 
dela biserică; iar pentru a documenta acea
stă destoinicie sunt îndatoraţi a se prezenta 
în vre o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
spre a cânta şi a se face cunoscuţi popom- 
rului. Aleşii învăţători se mai îndatorează a 
instrua elevii în cântările bisericeşti, a-i con
duce în toate Duminecile şi sărbătorile de 
peste an la biserică şi a cânta cu ei la sf. li
turghie.

Al ba - I u l i u ,  2/15 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Alba-Iulia în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

loan  Teculescu
protopresbiter.

Nr. 306/1910. (305) 1—1

Publicare de licitaţiune.
Comuna bis. Ohaba de sub peatră

ou filia Ciopea din protopresbiteratul Ha
ţegului dă în întreprindere zidirea şcoalei 
confesionale, pe baza rezoluţiunii Prea 
Ven. Consistoriu arh. din 29 Iuliu a. c. 
Nr. 8375 Şool. 1910 oa preţul de strigare 
6891 oor. 58 fileri.

Comuna dă: cărămida, peatra, năsip 
şi oărăuşiturile.

Lieitaţiunea minuendă se va ţinea 
la 16/29 August a. c. Ia 2 ore p. m. în 
localul cel veohiu şoolar.

Lioitanţii aa să depună vadiu de 
10% din preţul de strigare în bani gata 
sau în hârtii de valoare.

Planul şi preliminarul de spese se 
pot vedea la ofioiul par.

Comitetul par. îşi rezervă dreptul de 
a da în întreprindere zidirea aoeluia din
tre licitanţi, în oare află mai multă ga- 
ranţă.

Oh a b a  de s u b  p e a t r ă  în 5/18 Au
gust 1910.

Petru Armean Gavriil Lesconi
par.-preş. com. par. notarul com. par.

Vidi: Dr, Cornel Popcscu
protopresbiter.

C o n c u r s .
Pentru întregirea unui post de învăţător 

la şcoala conf. gr. or. din Mag, protopres
biteratul Săliştei se publică concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare.

Emolumentele: Salar 1000 cor. relut 
de grădină 20 cor. şi cuartir în natură.

Salarul se plăteşte din cassa bisericei şi 
din întregirea deia stat.

De datorinţele învăţătorului se ţine şi 
instrucţia în şcoala de repetiţie agronomică, 
afară de studiul agronomic.

Cei ce pot conduce corni bisericesc în 
2—3 voci, vor fi preferiţi.

Concursele instruite cu documentele ce
rute de regulamentul nostru şcolar se aştern 
subsemnatului oficiu protopresbiteral în ter
minul indicat. înainte de alegere concurenţii 
au a se prezenta în comună spre aşi arăta 
desteritatea în cântări, şi a se face cunos 
cuţi poporului.

S ă l i ş t e ,  26 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sălişte, în conţelegere cu comitetul pa
rohial din Mag.

(292) 3—3 Dr. loan Iaipaş
adm. prot.

Nr. 543/1910 prot. (293) 3—3
*

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala noastră confesională din Ferihaz, 
protopresbiteratul Sigbişoarei, se publică con
curs cu termin de 15 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român".

Salarul împreunat cu acest post este cel 
normat de legea şcolară, apoi ouartir şi lemne 
de foc.

Cuincuenalul numai după un serviciu de 
cinci ani neîntrerupt la această şcoală.

Alesul va fi îndatorat a provedea in
strucţiunea şcolarilor dela 6—12 şi dela 
13—15 ani, ai instrua în cântările liturgice 
şi a le conduce în Dumineci şi sărbători chiar 
şi în feliile de vară fără altă remuneraţie.

Petiţiile concursuale instruite în confor
mitate cu legile în vigoare, sunt a se aşterne 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, şi concurenţii au a se prezenta popo
rului înainte de alegere spre a cânta în bi
serică.

S i g h i ş o a r a ,  24 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Dim itrie Moldovan
protopop.

Nr. 364/1910. of. prot. (275) 2 - 3  |

C o n c u r s .
Pe baza resoluţiunei Preaven. Consistor 

arbidiecezan dto 1 Iunie a. c. Nr. 4650 Bis. 
se publică concurs pentru ocuparea postului 
de capelan temporal cu drept de succesiune 
îu parohia de clasa III a Vima-mică, proto
presbiteratul Cetatea de peatră cu termin de 
30 zile dela prima apariţie îa „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: jumătate din toate venitele parohiale 
statorite în coala B. pentru întregirea dela 
stat a dotaţiunei parohilor.

Cererile de concurs să se înainteze în 
terminul indicat subsemnatului oficiu. Con
curenţii să pot face cunoscuţi poporului pe 
lâtîgă observarea dispoziţiilor din Regulamen
tul pentru parohii.

L ă p u ş u l - u n g u r e s c ,  19 Iulie (1 Au
gust) 1910.

Oficiul protopresbiteral al Cetăţii de 
peatră în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

Vasilie Duma
proţopop.

Nr. 500/910 (277) 2 - 3

C o n c u r  s.
Pentru întregirea parohiei de olasa a 

III. din Broşteni protopresbiteratul Mer- 
ourei, prin aceasta să publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publioare 
îu „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate ou aoest 
post sunt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea dela stat a venitelor preoţeşti.

Conourenţii să-şi trimită cererile in
struite conform normelor în vigoare la sub- 
sorisul ofioiu protopresbiteral pănă la ter
minul indioat, având ou observarea dis- 
posiţiilor din § ul 33 al Regulamentului 
pentru parohii, a se prezenta în vre o Du- 
mineoă sau sărbătoare înaintea alegăto
rilor, la biserioă, spre a cânta, cuvânta ori 
oelebra.

M er o urea,  la 21 Iulie 1910.
Ofioiul protopresbiteral al traotutui 

Mercurea în oonţelegere cu oomitetul pa
roh al respectiv.

Avr. S. Pccurarlu
protopresbiter

Nr. 400/1910. (290) 2—3

Concurs din oficiu.
Cu provocare la înaltul ordin consisto

rial dto 1 Iunie a. c. Nr. 5847 B. şi la dis- 
poziţiunile §-lui 37 al. 4 din „Regulamentul 
pentru parohii", pentru întregirea parohiei de 
clasa III a din Boz, protopresbiteratul Mer- 
curei, prin aceasta se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B pentru între
girea dela stat a venitelor p-eoţeşti.

Concurenţii să şi trimită cererile instru
ite conform normelor în vigoare la subscrisul 
oficiu protopresbiteral pănă la terminul in 
dicat, având, cu observarea dispoziţiilor din 
§-ul 33 ai „Regulamentului pentru parohii“, 
a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbă
toare înaintea alegătorilor, la biserică, spre 
a cânta, cuvânta ori celebra.

Mercurea,  la 22 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral al tractului Mer

curea.
Avr. S. jPccurariii

protopresbiter.

Nr. 421/1910. (284) 2—3

C o n c u r s .
Pentrn întregirea posturilor învăţătoreşti 

în comunele mai jos însemnate se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare îu „Telegraful Român".

1. Buceş, 2. Câine], 3. Lnncoinl- 
de-sus, 4. Mihăleni, 5. Rovina, 6. Tom- 
natec, 7. Uibâreşti, 8. Vaca, cu salar da 
1000 cor. din cassa biserici, cuartir, lemne 
de foc şi 20 cor. relut de grădină.

Pentru întregirea salariilor la şcoalele de 
sub 1—7 pănă la suma recerută prin noua 
lege şcolară să va cere ajutorul dela stat.

Reflectanţii la vre unul din aceste pos
turi au a să prezenta în comună în zi de Du
minecă ori altă sărbătoare spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic.

Petenţii au a şi aşterne în terminul des 
cbis cererile instruite conform normelor în 
vigoare.

Cei cu praxă au să alăture documente 
despre serviciul lor neîntrerupt, eventual că 
din ce motiv au întrerupt pracsa.

Brad,  la 20 Iuliu 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

randului în înţelegere cu respectivele organe 
parohiale.

Vasiliu Damlan
protopresbiter.

Nr. 496/1910 [285] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de c asa a III a Polingain să es
crie concurs repeţit, a tre:a oară, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele cuprinsă în coala B pentru între
girea dela stat.

Petenţii au a-şi aşterne rugările instru- 
ate conform normeler în vigoare subsemna
tului oficiu protopresbiteral şi cu prealabila 
îucunoştinţare a acestuia să se prezinte în 
vre o Duminecă ori sărbătoare la b’serică 
pentru a cânta şi cuvânta respective celebra.

Brad,  la 29 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Zaran- 

dului în conţelegere cu comitetul parohial.
Yasilie Răni ian

protopresbiter.

Ad. 636/1910. [286] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan 
cu dreptul de succesiune îu parohia de clasa 
a III a Mărgineni, lângă parohul neputin ■ 
cios George Pop, se publică concurs cu ter
minul de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele sunt toate venitele sto-j 
lare fasionate îu coala B.

Concursele sunt de a se înainta oficiu-_ 
lui protopresbiteral al Făgăraşului, instruite’ 
cu documentele recerute şi concurenţii au să 
se prezentfzs înaintea alegătorilor pentru a 
cânta, respective a oficia şi cuvânta.

F ă g ă r a ş ,  în 23 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
Nicolae Borze»

protopop.

Nr. 378/1910. [289] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului vacant de pa
roh din parohia de clasa a IlI-a Rotbav se 
publică concurs nou cu termin de 30 de zde 
dela prima publicare îa „Telegraful Român“.

Venitele acestei parohii sunt fuzionate 
în coala B. pentru întregirea salarului preo
ţesc dela stat.

Concurenţii îşi vor înainta cererile, ir 
struite conform dispoz ţiunilor Regulamente 
lui pentru parohii subsemnatului oficiu prol 
topresbiteral în terminul indicat şi se voii 
prezenta într’o Duminecă sau sărbătoare po
porului îa biserică spre a celebra sau cuvânta)

Braşov,  în 16/29 Iulie 1910.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bra

şov în conţelegere eu comitetul parohial.
loan  llam sea

protopop adm.

Nr. 386/1910 of. pprez. [288] 2—3
C o n c u r s .

Peutru ocuparea postului de paroli în 
parohia de cl. II Cârpiniş, protopresbitera
tul Cetatea de peatră, se publică concurs cu 
termin de 30 zile de'a prima apariţie în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la coala B. pentru între
girea dela stat a venitelor preoţeşti.

Coi curenţii să-şi subştearnă cererile in
struite conform normelor î.i vigoare subsem
natului oficiu în terminul deschis, având a se 
prezenta în parohie peulru a se face cunos
cuţi poporului cu observare celor dispuse îa 
§-ul 33 al Regulamentului pentru parohii.

L ă p u ş u l - u n g u r e s c ,  (Magyarlápos), 
26 Iulie, 1910.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. $L~ 
tractului Cetatea de peatră, îa conţelegere cu 
comitetul parohial respectiv.

Vasile Duma
protopep.

Doi băeti5
se primesc în cost şi cuartir cinstit 
cu preţ moderat.

S i r .  R o s m a r in  G.
(296) 2—3

Medic român în Karlsbad.
Dr. Enea Nicola

dela facultatea din Viena
dă consultaţiuni îu Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 5 3 -
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